

# 文汇报

2021年3月12日 星期五  
农历辛丑年正月小廿九 二月初八 春分



今天多云转阴 温度:最低10℃ 最高14℃ 偏北风3-4级  
明天多云 温度:最低7℃ 最高15℃ 东北风3-4级  
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26801号 今日8版

## 砥砺前行开新局

### ——习近平总书记同出席2021年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

#### 揭示“三新”深意

只有准确把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念、加快构建新发展格局，才能确保“十四五”开好局起好步

#### 瞄准“两高”目标

从高质量发展到高品质生活，一个事关国计，一个连着民生，共同指向人民日益增长的美好生活需要

#### 凝聚奋进力量

向光辉历史汲取精神滋养，从优良传统传承智慧力量，以团结奋进的精神状态迈上全面建设社会主义现代化国家新征程

刊第二版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

# 十三届全国人大四次会议在京闭幕

## 批准政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要、全国人大常委会工作报告等 通过关于修改全国人大组织法的决定、修改全国人大议事规则的决定，习近平签署主席令予以公布 通过全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定

## 习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座 栗战书主持并讲话

### 全面建设社会主义现代化国家

#### “十四五”时期开好局起好步

■会议要求，“十四五”时期要统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设的总体布局，协调推进全面建设社会主义现代化国家、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局，坚持稳中求进工作总基调，准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，统筹发展和安全，推进国家治理体系和治理能力现代化，实现经济行稳致远、社会安定和谐，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步



习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座。

新华社记者 谢环驰摄



栗战书主持闭幕会并发表讲话。新华社记者 李学仁摄

### 完善香港特别行政区选举制度

#### 维护国家主权安全发展利益

■会议作出关于完善香港特别行政区选举制度的决定，全体代表高度赞同，表达了包括香港同胞在内的全国各族人民维护国家主权、安全、发展利益，维护香港宪制秩序的坚定决心

新华社北京3月11日电 第十三届全国人民代表大会第四次会议在圆满完成各项议程后，11日下午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要、全国人大常委会工作报告等。大会通过关于修改全国人大组织法的决定、关于修

改全国人大议事规则的决定，国家主席习近平签署第73号、第74号主席令予以公布。大会通过全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定。闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持。大会主席团常务主席、执行主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表2953人，出席2896人，缺席57人，出席人数符合法定人数。下午3时，栗战书宣布会议开始。会议经表决，通过了十三届全国人大四次会议关于政府工作报告的决议。

下转第七版

### 李克强：今年政府支出要更多地向量大面广的民生领域倾斜，特别是义务教育和基本医疗。坚持以人民为中心的发展思想——

## 人民的政府当以民之所望为施政所向



李克强总理出席记者会并回答中外记者提问。

新华社记者 翟健岚摄

#### 今年没必要“急转弯”，着力稳固经济推动向好

■希望把预期引导到巩固经济恢复增长基础，推动高质量发展，保持可持续性，尤其是和明年、后年的目标相衔接，不能造成大起大落。一时走得快不一定走得稳，只有走得稳才能走得有力。我们还是希望中国这样一个巨大的经济体，经济能够行稳致远，保持长期向好

#### 坚持“爱国者治港”，确保“一国两制”行稳致远

■要继续全面准确地贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针，严格依照宪法和基本法办事，落实好特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，全力支持特区政府和行政长官依法施政。要坚持和完善“一国两制”的制度体系，始终坚持“爱国者治港”，也是为了确保“一国两制”行稳致远

刊第三至四版

### 全国两会 | 特刊

## 夯实“爱国者治港”的制度基石

人民日报评论员文章刊第五版

## 完善选举制度必将为香港创造更好未来

刊第五版

## 使命在肩信心倍增 朝着既定目标努力奋进

### 在沪全国人大代表、在沪全国政协委员圆满完成议程返沪

刊第七版

## 奋斗百年路 启航新征程 系列报道

# 党史学习教育“活教材”！上海公布首批革命文物名录

## 150处不可移动革命文物和208件/套可移动革命文物，充分体现上海的红色文化基因

■本报记者 李婷

今年是中国共产党成立100周年。作为党的诞生地、党创建过程的中心以及党成立后中国革命的早期指挥中心，上海近期对革命文物的家庭进行了系统梳理。昨天，本市第一批革命文物名录正式公布，共计150处不可移动革命文物和208件/套可移动革

命文物，为今年在全党开展党史学习教育提供了一份生动的“活教材”。

记者了解到，反映中国共产党领导中国人民进行革命、建设、改革相关的史迹、实物和纪念设施构成了这批名录的主体。其中，150处不可移动革命文物中有137处，208件/套可移动革命文物中有167件/套为中国共产党领导的新民主主义革命文物，占91%

和80%，充分体现上海的红色文化基因。

#### 举足轻重

150处不可移动革命文物过半数为省级以上文物保护单位

据上海市文化和旅游局副局长褚

晓波介绍，“革命文物”是指自1840年以来，中华民族为争取民族独立、实现伟大复兴奋斗历程中，特别是在中国共产党领导下的新民主主义革命和社会主义革命与建设光辉历程中留下的重要实物见证。上海的革命文物源远流长、点多面广、丰富多彩，在中国革命历史上有举足轻重的地位。

以此次公布的150处不可移动革命

文物为例，分布于全市15个区，跨越了100多年历史，包含了一大会址、二大会址、团中央机关旧址等11处全国重点文物保护单位和71处省级文物保护单位，价值之高不言而喻。

这些革命文物，凸显了上海作为早期党中央机关驻地、工人运动发祥地、宣传文化主阵地、青年人才培养地的特殊地位。比如，1921年至1933年

期间，党中央除了几次较短时间迁离上海外，领导机关一直常设上海。第一批名录中的中共中央政治局机关旧址（1928-1931年）、中共三大后中央机关三曾里遗址、中共中央特科机关旧址、中共中央军委机关旧址、中共中央秘书处机关（阅文处）旧址等便是最好的例证。

下转第八版